

成都高新区「多措并举」深入推进工伤预防宣传培训工作

成都高新区以党建为引领,创新工作方式、构建体系化宣传培训,“由面到点”“从点及面”多层次、全方位地深入推进工伤预防宣传培训工作,从源头上遏制工伤事故和职业病,切实保障劳动者生命安全与身体健康,扎实推进企业安全生产稳步发展。



强化政企联动 助推工伤预防快速发展

为贯彻落实上级部门对工伤预防工作的指示精神,打造高新区工伤预防企业范本,成都高新区社治保障局以电子信息行业富士康为示范,打造了集“参观、体验、培育”于一体的首个行业工伤预防教育警示基地。

基地将安全生产、职业病防治与工伤预防政策法规、安全事故、事故防范措施、职业病警示教育融为一体,涵盖了安全生产、交通安全、消防安全、急救等内容,兼具知识性、适用性、趣味性、耐玩性和社交性,达到了“一岗多用、深度融合”的目的,覆盖到富士康11万企业一线职工、班组长及管理人员,全力推进企业安全生产,进一步助推高新区企业的职业安全、生产环境和营商环境建设。

创新工作方式 探索工伤预防新路径

为确保工伤预防宣传培训工作稳步推进,积极响应疫情防控要求,高新区社治保障局打造了生动形象的“小高”卡通人物形象,开设十期工伤预防微课堂,通过传统媒体、

新媒体、自媒体及户外大屏进行全面教育宣传,累计覆盖810万人次。

同时,高新区社治保障局创新工作平台,开设互联网“云课堂”,采取线上直播和课程录播的形式,进一步增大宣传培训覆盖范围,不断巩固培训效果。自“云课堂”投入使用以来,累计800余名职工参与线上培训学习,参训企业纷纷留言反馈:“云课堂只需要一键注册,就可以登录学习,还可以积学分、查进度,这不仅可以补齐因新冠疫情带来的培训短板,更方便了员工随时随地学习,为企业压缩了时间成本。”

聚焦重点领域 “靶向”施策推进工伤预防

为将工作做细做实,将降低和消除安全生产事故隐患和职业危害作为实施项目重点目标。通过精准的数据分析筛选出建筑施工、物业管理、电子信息、医药危化、酒店商超等多个行业领域,及危险化学品、电子信息、制造业等102家重点企业作为主要对象,进行一线实地调研,排查隐患,统计企业及行业工伤参保率,摸清企业在工伤预防领域存在的问题和薄弱环节,并整理形成企业工伤预防巡查建议指导报告,从源头上遏制风险点,保证生产场所的安全。同时,根据实际情况,围绕安全生产、事故预防、职业病防治等内容,针对企业分管负责人、安全管理部门主要负责人和一线班组长等岗位人员量身定制工伤预防培训课程,把“工伤预防”做到“工伤保险”前面,推动工伤保险从“被动补偿”向“主动预防”转变。

据统计,今年,成都市高新区累计排查到重点企业中高风险隐患点424个,撰写巡查建议指导报告102份,进入重点企业开展巡查及培训190余场次,行业培训34场次,覆盖到重点企业重点行业的负责人、安全管理人员、人事专员、一线班组长、农民工等岗位共计5000余人,为实现企业和职工从“要我预防”到“我要预防”“我会预防”的思路转变打下基础。

接下来,高新区社治保障局将扎实推进工伤预防宣传、培训工作,确保各项工作任务落实落地,纵深推进工伤预防工作,在全社会营造良好的氛围,使“预防工伤、安全生产”的理念深入人心,持续织密工伤预防“安全网”,打造具有高新区特色的工伤预防模板,力争从源头上遏制工伤事故和职业病,切实保障劳动者生命安全与身体健康,助力成都市营商环境建设。



成都高新区构建老年人“居家安全智能监护网”

结合高新区养老服务发展“十四五”规划要求,成都高新区芳草街街道在高新区的大力支持下,经过充分调研和评估,率先在全区试点开展老年人“智能居家安全监护支持”项目。截至2022年,芳草街辖区有60岁及以上老人2.65万人,80岁以上老人0.45万人,老龄化程度18.93%,远超高新区平均水平(12.05%)。通过入户调研统计得知,辖区高龄(独居、空巢)老人普遍对居家安全与健康支持的需求甚为迫切。因此,为老年人提供居家安全与健康监护支持,并有效供给响应服务,成为了辖区养老服务提质增效的关键一环。

老年人“智能居家安全监护支持”项目遴选100-150户高龄(独居、空巢)老人为试点家庭,借助AI智能物联网硬件设备,通过老年人居家体征数据动态采集、活动状态检测等,采用“主动发现、智能预警、自动报警、闭环管理”模式,通过“数据接口标准化、预警响应动态化、预警服务精确定位”,探索建立一套高效完备的老年人居家安全与健康支持响应体系。

深入调研、精心组织 确保项目落地落实

为让项目落地落实,街道提前委托川大养老助老方面的专家深入辖区,以“成都高新区芳草街街道老年人智能监护系

统试点”为主题进行调研。调研过程中,发现存在智能监测设备准确性难保障、缺乏完善的应急响应机制、养老机构线上线下联动障碍、老年人的数字鸿沟等诸多问题。针对上述问题,街道积极对接多家技术公司,根据老年人身体情况、居住环境,将设备分为环境监测、体征监测、定位监测、报警设备等类型,分类施策寻找最为合适、最为适用、最为安全的监护设备,搭建监护系统。由于该试点项目没有参照标准,所有工作流程、申请标准、设备类型、系统内容都需要一一斟酌、推敲,同时还需具备实用性和稳定性。为了保障项目能顺利推进,街道锁定时间节点、优化工作方案、压缩弹性时间,将进度时限精确到以天为单位,制定了《居家智能监护支持系统任务时间安排表》,建立了居家智能监护支持系统工作讨论群和项目督导群,打破时间、空间壁垒,随时沟通、随时解决问题。

周密部署、多次入户 确保项目“在地性”

由于该项目对辖区老人及其家属来说还算“新鲜事物”,线上监护与线下服务相结合也算成都市居家安全智能监护的“先河”,老人及家属的质疑、不信任,以及对智能化设备的抵触、对隐私泄漏的担

忧、对设备使用的复杂程序等方面,都让项目推进遇到了很大的阻碍。针对上述问题,对于老人选择、入户宣传方面,街道多次召开督导团队、线上机构、线下机构四方会议,讨论入户细节、设备讲解注意事项,及时讨论、总结项目推进中的问题及解决办法。在设备选择上,也是下了大力气:在设备功能方面,多选择“一键式”,甚至不需要操作的“被动式”智能化产品;在设备安装方面,多以粘贴固定为主,不需要破墙开洞,影响老人居家环境的美观;在设备蓄电方面,除智能手环需要定期充电外,其余设备均是插电式或电池就能长期供电;在设备用电方面,选择了节能性、小功率为主的省电产品;在设备监测方面,以红外线、RFID(射频识别)和毫米波雷达的监测方式为主,杜绝老人隐私泄漏问题。同时,为了更直观地让老人和家属感受到监护设备的效果和功能,街道在“院落窝窝”助老点搭建了样板间,积极邀请老人及家属参观,了解各个设备的性能和使用方式。

居家智能监护,主要是预防老人在家中发生意外,而错过最佳施救时间,该项目主要是构建老年人居家安全的辅助手段。为此,街道联合线上、线下机构,结合督导团队的专业意见,制定了《芳草街街道居家监护支持系统设施维护维修和安全使用用户告知书》《居家智能监测支

持系统操作手册》《智能产品使用指导手册》《智能居家安全监护支持线下服务协议》《客户信息保密协议》,指导老人及家属正确使用设备的同时,避免出现权责不清等问题。

上门巡访、系统优化 巩固项目成果

经过先后3轮入户宣传,历时3个月,街道为辖区91户独居、空巢老人累计安装了327个居家监护支持设备,包括体征检测雷达、气感探测器、水浸感应探测器、AI智能语音照护屏等。

居家智能监护支持系统能7×24小时全时段动态统计智能设备的预警数量、预警频次、预警响应率、响应时长等数据,并详细记录服务机构预警响应后的预警处理详情,实现全流程跟踪管理;系统基于GIS地图可视化技术,实时呈现辖区内智能监管服务老人绑定的设备状态,实现预警响应的全天候、全时段“线上+线下”模式;系统可可视化图表形式,实时动态展示服务机构针对老年人实施的紧急救援服务内容排序展示,分析老人居家所需的高频紧急救援服务类型,合理配置紧急预警响应专业人员和服务资源匹配;系统通过接入运动传感器、门磁传感器以及AI智能语音终端等硬件设备,并使用移动巡

访小程序实现对辖区空巢、独居高龄等老年人的智能巡访工作,有效解决特殊老年群体关爱及安全监管工作跨时间、跨空间、效率低的问题,确保老人居家安全无忧。

由于监护设备只在老人发生特殊情况时起重要作用,因此部分老人会主动拔掉电源或忘记使用方式,线下服务机构定期上门,一方面检查设备是否正常使用,另一方面也是跟老人再一次讲解设备的使用与功效,避免情况发生时,设备不能发挥应有的作用。

下一步,成都高新区芳草街街道将针对网络不稳定问题积极与网络服务商沟通;积极改善网络信号问题,针对老人拔除电源问题通过上门巡访以及家属劝导,积极与老人沟通;针对AI智能语音终端求救电话次数受限问题已与百度沟通。同时,在设备运营过程中不断收集老人及家属意见建议、使用体验等,进一步提升产品功能、满足个性化需求、优化完善系统等。同时,线下机构将对系统报警信息响应、设备在线监测、一键呼救支持、健康数据反馈、入户巡访等各环节工作,按照制订的《应急预案》进行模拟演练,以强化队伍响应能力、优化线上与线下企业配合协调机制。

(本版稿件由成都高新区社治保障局提供)